

离婚起纷争对簿公堂 法官劝和解各让一步

## 都是彩礼惹的祸

记者原子 通讯员 徐瑶瑶 张帆

近期,“天价彩礼”成为社会热议的一个话题。作为我国传统的婚嫁习俗,彩礼通常是指以结婚为目的,男方给付女方的金钱或贵重财物,承载着双方家庭的祝福与期望。然而,当夫妻感情破裂诉讼离婚时,彩礼返还就成为了双方争执的焦点。近日,记者在本市多个基层法庭采访了解到,在离婚诉讼案件中,因彩礼返还引起的纠纷不在少数。

## 为爱去负债 彩礼惹的祸

近日,通城县法院麦市人民法庭成功调解一起涉彩礼返还的离婚纠纷案,真正实现了案结事了。

原告小花(化名)与被告伍子(化名)于2021年12月经人介绍相识后确定恋爱关系,2022年2月按照当地习俗举行婚礼,3月办理结婚登记。

伍子按照乡俗,筹资借款向小花支付了20万元的彩礼以及价值3万余元的“四金”,导致其家庭生活困难。因两人相识后恋爱时间不长,加之婚后长期异地务工夫妻共同生活时间较短,双方未建立起真正夫妻感情,婚后因遇事未能正确沟通,常为家庭生活琐事发生争吵,导致夫妻感情产生裂痕。

2024年2月,两人开始分居生活。为此,小花向麦市法庭起诉,要求与伍子离婚,伍子同意离婚但双方因彩礼退还问题产生了较大的分歧。

麦市法庭受理此案后,发现该案涉及彩礼数目较大,承办法官迅速与双方当事人联系,认真倾听双方的想法,并立即组织调解。

调解过程中承案法官从情、理、法角度入手,结合当地风俗、彩礼的使用



及消耗等因素进行温情调解,引导双方换位思考,对双方进行心理疏导和情感沟通,并以案释法,讲解了关于婚约财产的法律条款和适用情形。

最终,在承办法官和书记员的反复劝说下,小花和伍子愿意各退让一步,就彩礼退还问题达成了一致意见,由小花退还彩礼14.6万元,该案件得以顺利化解,取得了良好的法律效果和社会效果。

## 夫妻成怨侣 心伤爱难留

无独有偶,赤壁市赤马港人民法庭近日也受理了一起涉彩礼的离婚纠纷案,法官是这样断案的。

小C与小W经媒人介绍相识。小W之前离过婚,对爱情仍抱有希望,期待找到中意男子与之长久相伴。小C虽是初婚,亦想觅得一位良人相伴。双方年纪都已过30,且长辈

不断催婚,相处仅一个月后小C与小W就领证结婚。按照当地婚俗,小C家庭给了小W父亲彩礼10万元。

婚后两人共同生活了半年,因婚前相处时间太短,了解不深入,两人频繁产生摩擦,小C向法院起诉离婚,法院第一次判决不准离婚。半年后,双方矛盾变深,爱侣变成了怨伴。小C第二次向法院起诉离婚,要求小W归还10万元彩礼,小W坚决不同意退还。

赤马港法庭接案后,承办法官认真倾听双方当事人内心的真实诉求,了解到双方并没有较大的矛盾,均同意离婚,仅在彩礼退还问题达不成一致意见。承办法官就“彩礼”的范畴向双方当事人进行了详细释明,结合双方共同生活时间、彩礼实际使用情况,从情、礼、法角度入手进行温情调解,引导双方换位思考,耐心做双方当事人的思想工作。最终,在承办法官的不懈努力下,双方当事人同意

各让一步,小W愿意返还2万元彩礼,小C也表示接受。

## 离婚后能否要求返还彩礼

## 相关链接

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第五条 当事人请求返还按照习俗给付彩礼的,如果查明属于以下情形,人民法院应当予以支持:(一)双方未办理结婚登记手续;(二)双方办理结婚登记手续但确未共同生活;(三)婚前给付并导致给付人生活困难。适用前款第二项、第三项的规定,应当以双方离婚为条件。

《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》第三条 人民法院在审理涉彩礼纠纷案件中,可以根据一方给付财物的目的,综合考虑双方当地习俗、给付的时间和方式、财物价值、给付人及接收人等事实,认定彩礼范围。下列情形给付的财物,不属于彩礼:(一)一方在节日、生日等有特殊纪念意义时点给付的价值不大的礼物、礼金;(二)一方为表达或者增进感情的日常消费性支出;(三)其他价值不大的财物。

第五条 双方已办理结婚登记且共同生活,离婚时一方请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院一般不予支持。但是,如果共同生活时间较短且彩礼数额过高的,人民法院可以根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体比例。人民法院认定彩礼数额是否过高,应当综合考虑彩礼给付方所在地居民人均可支配收入、给付方家庭经济情况以及当地习俗等因素。

崇阳县烟草专卖局

## 认领一分责任田 盘活一亩希望地

近日,为积极响应退耕还耕的政策,助力乡村振兴,崇阳县烟草专卖局组织党员干部在驻点村石下村开展“认领一分责任田”活动,以实际行动推动抛荒耕地复耕复垦,让“撂荒地”变“希望田”。

认领活动现场,全体党员干部在当地农户的指导下,撸起袖子、挽起裤腿、挥舞锄头,松土、打垄、刨坑、挑水、栽苗、施肥,大家团结协作、分工明确、干劲十足,菜畦

里一派热火朝天的劳动景象。不一会儿,撂荒地便插满了嫩绿的辣椒苗、茄子苗,成为一片生机盎然的“希望田”。

“80后”党员简聪骥表示“参加工作以后几乎就没有干过农活了,刚开始翻地有点困难,但不一会儿就‘上手’了。作为一名党员干部,我一定要尽自己的绵薄之力,为乡村振兴助力。”

(通讯员 陈康英)

嘉鱼县烟草专卖局

## 助力客户提升数字化能力

为实现零售客户数字化经营能力与云POS系统使用质量双提升,近日,嘉鱼县烟草专卖局(营销部)组织客户经理深入辖区零售终端,针对客户在操作中遇到的问题,提供“手把手”讲解,让客户能熟练运用盈利分析、库存盘点、积分活动设置等功能模块,通过用好数字系统提升客户经营能力和盈利能力。

下一步,嘉鱼县局(营销部)将不断深化数字化培训,优化客户服务方式,积极推进数字化转型,提升客户满意度。(通讯员 赵子博)



赤壁市烟草专卖局

## 持续推进人才队伍建设

为进一步推动“蓄势聚能年”各项决策部署落地落实,近日,赤壁市烟草专卖局积极盘活人力资源,激发队伍潜能,营造公平正气和谐实干的良好氛围。

在人才培养上再加力。持续加大青年人才培养力度,制定个性化培养计划,找准青年员工优势,多岗位培养内训师,多方位锻炼通讯员,动员干部职工积极报考技能、技术考试,激发高技术技能人才在示范引领、课题研究、业务传帮带等方面的作用。

在考核激励上再加力。持续完善月度、

年度绩效考核方案,按照“条线间保持相对平衡,条线内适当拉开差距”的原则,结合2024年重点工作部署,修订月度、年度绩效考核方案,研究制定优者奖励办法,确保考核有目标、有方向、有激励、有鞭策。

在履职尽责上再加力。坚持目标导向,结合所部合一改革,分条线、分部门建立月度、季度、年度常规工作任务清单,深化运用清单式管理,强化计划安排和过程管控,提高工作计划性和执行力。(通讯员 刘雅)

通城县烟草专卖局

## “五一”监管不断档

“五一”期间,通城县烟草专卖局持续加大对假期涉烟违法活动打击力度,全力维护节日市场良好秩序。

通城县局专卖执法人员结合节日特点,不定时组织开展市场专项巡查,轮流守护卷烟市场;围绕无证经营、非渠道卷烟购进等重点违规违法行为,对辖区重点区域、重点对象实施重点监管;着重对

物流寄递、道路运输等重点环节进行严查共管,成功查获6起涉烟违法案件,共查获涉案卷烟3.8万支,案值4.59万元。

下一步,通城县局将紧盯市场异动,坚持源头治理,做到“防”“打”并举,坚决遏制各类涉烟违规违法活动,切实提高辖区卷烟市场净化水平。

(通讯员 王晓辉 王铭鑫)